GREC 11/ Bloc 1 - LLIURAMENT 4
GRAMATICA

L'AORIST (ampliacio): Aorist sigmatic / Aorist tematic / Aorist atematic / Aorist amb -k-

A més de I’aorist que hom coneix,
e [’aorist sigmatic,
i de la seva varietat,
e [’aorist asigmatic,
hi ha també altres tres tipus d’aorists:
e l’aorist tematic
e [’aorist atematic

e |’aorist amb -k-



L’aorist sigmatic [GR1B2_1.2]
(també anomenat aorist alfasigmatic)

es reconeix bé perque

acaba en sa en la la sg aor IND ACT: g\voa
acaba en se en la 3a sg aor IND ACT : &\voe(v)
acaba en so en la 2a sg de ’aor IND MIT]J (en la qual es produeix una contraccid): €ivo@ < é-Avca-(c)o
inclou sa en en la resta de persones de I’aor IND ACT i MIT]J: g\voopey / Evcapeda, ...
aixi com en I’INFinitiu i el PARTicipi: Aboai / AMoacBar , AGag ... / Awoduevog ...

ja sigui que aquest so -s- estigui representat per la lletra sigma,
com passa
en els verbs purs, o d’arrel acabada en les vocals 1/v o en els diftongs a1/ €t/ aviav/gv/ ov
en els verbs contractes, o d’arrel acabadaena/g/ 0
en els verbs muts d’arrel acabada en consonant oclusiva (o muda) dental, 6 / t/ 0 i també
o bé que aquest so -s- quedi inclos dins els digrafs y o &,
com passa, respectivament,
en els verbs muts d’arrel acabada en consonant oclusiva (o muda) labial, B/ 7/ ¢ i també nt

en els verbs muts d’arrel acabada en consonant oclusiva (o muda) gutural, y / x / y itambé 1t 0 60

L’aorist asigmatic [GR2B1_L2]|
en el qual el so -s- caracteristic d’aquest temps s’ha perdut en ra¢ de transformacions fonétiques,

es dona en els verbs liquids, o d’arrel acabada en consonant liquida A/ p/v/p



L'aorist tematic
es diu aixi perque es forma amb la vocal tematica o / €, caracteristica del tema de present dels verbs en -, la qual (com passa en el present i en I'imperfet d'aquests verbs)
s'insereix entre 1'arrel del verb i les desinéncies de persona, que per a aquest tipus d'aorist son les mateixes que les de l'imperfet. D'aquesta manera, aorist tematic i imperfet

resulten iguals pel que fa a les seves terminacions, pero es distingeixen l'un de l'altre perque els seus temes son en major o menor grau diferents; vegeu el Fitxer PDF amb

una llista de Verbs irregulars amb aorist tematic més fregqiients.

L'aorist atematic

es diu aixi perque es forma sense la vocal tematica o / € ni cap altre so afegit a l'arrel del verb, si bé aquesta presenta sempre allargada la seva vocal final davant les
desinéncies de persona, que per a aquest tipus d'aorist també son les mateixes de 1'imperfet excepte per a la ultima persona, la qual és -cav i no -v (no hi ha, doncs, confusid
entre la 1a persona singular i la 3a persona plural, com passa sempre amb 1'imperfet en veu activa). Aquest tipus d’aorist es dona només amb uns pocs verbs molt emprats
d’arrel acabada en vocal; vegeu el Fitxer PDF amb la conjugacié d’alguns Verbs amb aorist sigmatic, asigmatic, tematic i atematic, els quatre primers dels quals

apareixen també en la pagina segiient.


https://ioc.xtec.cat/campus/mod/resource/view.php?id=751575
https://ioc.xtec.cat/campus/mod/resource/view.php?id=751646

Tema de present

Tema de futur

Tema de present

Tema d’aorist

present
IND :

futur
IND :

imperfet
(IND) :

aorist
IND :

verb pur en ...u- verb mut en ...m- verb liquid en ...a-

amb aor sigmatic amb aor tematic amb aor atematic

arrel Au- arrel Aeut- / Aut- arrel Ba- / Ba-
tema de present Au- tema de present Aeun- tema de present Baw- < Boa-v-y-
tema de futur Au-o- tema de futur Aewp- < Aeut-o- tema de futur Bn- <PBa-
tema d’aorist Auv-oca- tema d’aorist Aut- tema d’aorist Bn- <Ba-
Aow = \U-w Aelnw = Aelm-w Bailvw <Bayv-y-w
AUELg = \U-€Lg Aetlnelg = \elm-€1g Baivelg < Bav-y-€lg
AUeL = \U-£L AeimeL = Aelm-€L Baivel <Bayv-y-€l
AUopev = AU-0-pev Aetlmopev = Aelm-o-pev Baivouev <Bav-y-o-pev
Aoete = \U-g-te Aeinete = \elm-e-te Baivete <Bav-y-e-te
Auouat(v) = AU-ouol Aetmouoti(v) = Aeim-ovot Baivouaot(v) <Bayv-y-ouaot
Aoow = A\U-0-w Aelpw < Aeim-0-w Broouat = Bn-o-o-pat
AUoelg = A\U-0-€1¢ Aelpelg < Aeim-o-€1g BrioeL/ -n < Bn-o-g-oat
AUoeL = \U-0-€L Aelpet < Aeim-o-€L Broetal = Bn-o-e-Ta
AOoopev = A\U-0-0-pev Aeipopev < Aelm-0-0-pev Bnoousba = Bn-0-6-peba
Aooete = A\U-0-g-1¢ Aelpete < Aeim-0-e-t¢ BrAoecOe = Bn-o-e-06¢
AUcouat(v) = AU-0-ouGoL Aeiouat(v) < Aeim-c-ouo Broovtal = Bn-o-o-vtalt
£€\uov = €-\v-0-v €\eunov = €-Aeu-o-v £Bawov <€-Bay-y-o-v
£A\ueg = £-A\U-£-C £\eunec = €-\eUn-£-G €Batveg <€-Bav-y-€¢
£Nve(v) = g-A\u-£-0 Elewne(v) = g-\eut--@ £Bawve(v) <€-Bov-y-e-@
£\bopev = £€-\0-0-pev £\eimopev = £€-Aelm-o-pev £Bdwopev <&-BAv-y-0-pev
£\Uete = €-\0-e-te €\eimete = £- \elm -e-t¢ £Baivete <&-Bayv-y-e-te
£\uov = €-\U-0-V £\eunov = £€-Aewt-0-v £Bawov <€-Bov-y-0-v
£\uvoa = €-\u-oa £\rov = £-A\UT-0-v £Bnv = £€-fn-v
£€\uooag = €-\u-00-G ENmeg = £-\Ut-€-G €BN¢ = £€-Bn-g
£\uoe(v) = £-\u-oe-0 ENte(v) = E-\t-e-@ £Bn = £-Bn-9@
éNboapev = ¢-AU-0o0-pev €Nlmopev = ¢-Aim-o-pev EBnuev = €-Bn-pev
£\boarte = ¢-\U-oa-Te £Nimete = €-A\im-£-te £Bnte = €-Bn-te
£\uoav = €-\u-oav £\rov = £-\UT-0-v £Bnv = £€-Bn-v




L'aorist amb -k-

es diu aixi perqué inclou el so -k- abans de les terminacions de persona, perd només es dona per a les del singular en el mode indicatiu,

i tan sols en tres verbs en -y que apareixen molt sovint, tots amb reduplicacio de present [GR1B1_L2]:

Tema de present

Tema de futur

Tema de present

Tema d’aorist

present
IND :

futur
IND :

imperfet
(IND) :

aorist
IND :

Sldwpt donar TONuL posar e enviar

arrel bo- arrel Be- arrel €- < ye-
tema de present 61-60- tema de present TI-0e- < O1-O¢- tema de present le- < yL-ye-
tema d’aorist b0- tema d’aorist Oe- tema d’aorist €- <-ye-
Sldwpt < 61-60-pL O < B(-6g-1 N < yi-ye-pi
66w < 81-60-01 TiOng < B1-6g-o1 ing < yi-ye-oL
S6idwaot(v) < 6i-60-11 tiOnoi(v) < Bi-6e-11 inoy(v) < yi-ye-tL
Si6opev = 6i-60-pev TiOepev < B(-6g-pev lepev < yi-ye-uev
6idote = 6{-60-t¢ TiBete < Bi-Be-te lete < yi-ye-te
S160001(v) < 81-60-n1L TOfaow < Q-0¢-n1L ao(v) < yi-ye-ntL
Swow < 60-0-w fnow < O-0-w flow < y€-o-w
Swoelg < 80-0-€16g OnoeLg < Bg-0-g1¢ fo€Lg < y€-0-€1G
dwoel < 80-0-€L BnoeL < Bg-0-g1 o€t < y€-0-€l
Swoopev < 60-0-0-Uev Brjoopev < B£-0-0-pev fjoouev < y£€-0-0-[ev
dwoete < §0-0-e-T€ Orjoete < B¢-0-e-t€ floete < y€-0-£-T€
dwaooual(v) < 60-0-ouat Bnoouaot(v) < B£-0-ouat fjoouat(v) < y€-0-ouoL
£6i6ouv < ¢-61-60-v €T(Onv < ¢-01-6g-v inv < yi-ye-v
£6i6oug < €-6(-60-¢ €Ti0e1g < €-8i-6e-¢ e < yi-ye-¢
£€6150u < €-81-60-0 £Ti0eL < ¢€-8i-6¢-0 et < yi-ye-@
£€6(6opev = €-6{-60-pev €TiBepev < €-B(-0e-pev lepev < yi-ye-pev
£6i60te = £-6i-60-1¢ £TiOete < €-0i-B¢e-te lete < yi-ye-te
£6i6oocav = £-6i-60-cav £tiBeoav < €-0i-Be-cav leoav < yi-ye-oav
ESwKa < £-80-k-a £0nka < £-Be-k-a AKaL < E-ye-k-a
£6WKOG < €-60-K-0-C £0nkag < €-Bg-Kk-a-¢ KOG < €-yE-K-a-G
£S8wKe(V) < £€-80-k-e-0 £0nke(v) < ¢-Bg-k--@ nKe(v) < £-ye-Kk-£-0
£6opev = £-80-pev £0spev = £-Oe-pev ELpEY < g-ye-pev
£6ote = £-60-t¢ £0ete = £-Oe-1e gite < g-ye-te
£6ooav = £-60-0av £€Becav = £€-Be-cav gloav < £-ye-oav




